

“牵妈妈的手”,守望家风报春晖

李斌

有多久没对妈妈说心里话?有多久没吃过妈妈做的饭?有多久没陪妈妈散步?有多久没牵过妈妈的手?春节长假里,由人民日报社新媒体中心与众多网络新媒体共同发起的“牵妈妈的手”大型网络活动,引发超过15亿人次关注,成为今年春节最暖心的记忆。

小时候牵妈妈的手,只因这双手是遮风挡雨的坚定倚靠;长大后牵妈妈的手,则是为了表达寸草春晖的无尽感恩。时间在爸妈身上过得很快,他们并不在意岁月易逝、容颜易老,对子女的满心牵挂仿佛他们依然是不懂事的孩子。时间过得又很快,总能在不经意间发现爸妈鬓角白了,背变驼了,手上的老茧又厚了。年虽然过完了,但我们不应该

忘记家庭给予我们的精神涵养:“妈妈的手”所牵动的,是远方游子对温暖家乡的深情凝望;“妈妈的手”所托举的,是亿万中国人骨肉团圆的精神原乡。

一杯茶放在桌上还没来得及喝,老父亲忍不住唠叨“茶凉了不能喝”;跨上车去走亲戚,老妈跟出门外连说了三遍“慢着点”;一饭桌的美味,恨不得让孩子全部吃完……“有妈在就是孩子”,回家过年,多少人被来自爸妈的温情关怀所包围。他们大多并不存在生计难题,但却缺少子女膝下承欢的欢愉,成了实实在在的“亲情无依式父母”。正是在春节团聚中,奔波的游子深切体会到“临行密密缝,意恐迟迟归”的焦灼情愫,体会到“尊前慈母在,浪子不觉寒”的精神倚赖,体会到“大孝尊亲,其次弗辱,其下能养”的深刻含义。“多想让时光逝去得慢一

些,多想把时光分享给父母一些”,网络上暖心的话语,正代表着无数游子的心声。

牵起妈妈的手,牵起的也是孝亲敬老的好家风。每逢佳节倍思亲,思念发自眷恋亲朋的心灵感触,也源自注重孝亲、注重家庭的文化自觉。家风传统、亲情牵挂、故土情结、孝悌观念,这些传统文化中宝贵道德因子,不仅并未因为现代浪潮的冲击而沉没,反而愈发显示出反哺个人、黏合家庭、软化社会的强大魅力。“团聚最喜悦,团圆最幸福,团结最有力”,习近平总书记在春节团拜会上的这句话,被无数人转发分享。让你陪我长大、我陪你变老”的家风传承不竭,让重视家庭、重视家风成为现代社会文明风尚的标配,千家万户定会更加和美幸福,国家和民族定会更加和谐安定。

一封“逆行”的春节家书,同样

也感动了无数人。“守卫万家灯火,我能看到尽头是家”,本是亲情团聚的时刻,无数解放军战士却因为职责所系坚守在哨位之上,守护着万家灯火。央视春晚上,黄旭华为研制核潜艇奉献芳华、隐姓埋名30年的事迹打动了无数观众。离家或许是必然选择,但在五千年的中华血脉里,“小家”同“大家”从来都同源同根。正如母亲齐心对习近平所说的,“关键还不在于你来不来,只要你把工作做好了,就是对爸爸妈妈最大的孝心”。从孝亲敬老、兴家乐业的义务走向报国济民、匡扶孤弱的担当,何尝不是一种人间至孝?

那个叫做“家”的人生开始的地方,始终是让我们倍感欣慰的温暖港湾;那双“妈妈的手”,永远是给我们力量的精神支撑。心中的亲情迎着春天动情绽放,所到之处必定满是沁人芬芳。



正月十五秦淮夜

贾道春摄

程贵涛

电话铃响。来电显示是两年前培训时结识的同行小杨。我们曾同住一室,相处半月有余。号码是当时相互留的,可培训结束后便再无联系。此时,小杨在长假期间找我,必定有事相求。急忙接听,惊喜寒暄过后,我郑重其事地问:有什么事,尽管说。可小杨一再说:没事,只是想你了。仅一句,便让我心生暖意。

当我正为时下这纯粹的想念欣喜时,小杨却转言:长假约十个朋友到你那旅游,能搞到景区免费门票吗?我心一沉,原来想念是虚,求事是

实嘛。基于仅是一面之识,我便在表示欢迎之后实话实说:现在门票卡得严,不太好弄!语气中流露出为难。

谁知小杨却开怀大笑:别着急,逗你的,知道你个办事员没多大权,假期值班无聊,突然想你了,过得好吗?不由脸颊一热,为自己的多疑,既而心头一热,为小杨的问候。那天聊了许久,从怀念培训之缘,到日常工作之累;从生活境况,到未来设想。话语投机,相谈甚欢。

一通电话的小波折,让我再次感到一句“只是因为想念”,是多么

的温暖与珍贵。

断绝联系的一位学生,突然来电。我竟一时听不出他的声音,想不起他的名字。当他调皮地说是“小超”时,我喜出望外,因为我已想念并寻找他许久。一起回忆了他曾令我头疼、我曾让他感激往事;彼此问起了工作、身体和生活,朋友一般。末了,我再次置疑:真的没事吗?小超激动地说:偶然从同学那得知您的电话号,便迫不及待地打给您,只是想念您了!一句“只是因为想念”,只因那难忘的师生情。

如今,还有谁会和你由衷地互送一句“只是因为想念”,怕是不多。听惯了太多程式化、招呼式,甚至假惺惺的“想你了”,难免有些麻木,甚至开始怀疑情谊的真假:想你了,只不过是拉近情感、有事相求的引子罢了。

不过,别灰心,静心想想:众多同学里还有几位会时常联系,手机里也总有几个号码可以不翻电话本就熟练拨打?亲人、爱人、朋友……总会有“只是因为想念”而想念你的人,而他们也正是彼此一生中最重要、最值得珍惜的人,相互帮持、相伴同行。

钟芳

狗年说狗

鸡鸣催寒去,犬吠报春来。2018戊戌年是农历狗年。狗作为公众最熟悉、最喜爱的动物之一,曾被许多文人墨客写入诗词之中,留下了大量吟咏佳句,读之颇有意趣。

狗又称犬,古人认为:“通而言之,狗通名,若分而言之,则大者为犬,小者为狗。”狗是人类最早驯化的动物之一,在人类生活中发挥着重要作用,它们生性勇猛好斗,喜动易醒,善于守夜,又能追踪野兽协助狩猎,因而,成为人类忠实的朋友。在我国第一部诗歌总集《诗经》里就有对狗的描述:“跃跃狡兔,遇犬获之。”后来东汉时期的《十五从军征》中也有“兔从狗窦入,雉从梁上飞”之句。北魏贾岱宗的《大狗赋》:“非吾攻借之有益,乃可安国卫四邻者也”,把狗的作用说得很到位。《史记》卷五十三《萧相国世家》中,汉高祖曾说:“夫猎,追杀兽兔者狗也,而发踪指示兽处者人也。今诸君徒能得走兽耳,功狗也。”刘邦把

手下一帮打天下的良臣猛将称为功狗,以取其忠肝义胆,冲锋陷阵,勇猛直前之意。

大唐是一个诗歌璀璨的时代,含有“狗”字或“犬”字的名篇佳作比比皆是。李白在《访戴天山道士不遇》中写道:“犬吠水声中,桃花带雨浓。”写狗叫,令人如临其境,如闻其声。王维的《赠刘蓝田》中:“篱间犬吠,迎吠,出屋候荆扉”,富有乡土气息。

女诗人薛涛的《犬离主》:“驯扰朱门四五载,毛香足净主人怜。无端咬著亲朋客,不得红丝毯上眠。”贾岛的《送道者》:“此行无子弟,白犬自相随。”写出狗与人亲密无间的感情。

白居易诗中,有二十一首写到“犬”,其中一首《犬离》写道:“门前何所有,偶堵犬与莺。莺饱凌风飞,犬暖向日眠。”描绘狗在温暖的阳光下睡眠的情态,逗人喜爱。杜甫也有二十九首诗中嵌入“狗”或“犬”字,这种创作规模,在唐代诗人中是最多的。其著名的《新婚别》写道:“生女有所归,

之句。吕微之的《咏犬》诗写道:“风恬月朗眠花影,吏不叩门户静;何事晚来吠一声,有人采汲门前井。”这里指生活在乡村、看家护院的狗。

“摆尾摇头庆所遭,爱同狮子衔金毛。花前喜共猩奴戏,月下难随狗党噪。易卜已经称小畜,书篇底用诧灵獒。主翁要使防门户,富逐韩卢较猎劳。”明朝诗人瞿佑的《金丝犬》,活灵活现地刻划了狗的特性,读了令人忍俊不禁。

清代扬州八怪之一郑板桥在《竹枝词》里写道:“水流曲曲树重重,树里春山一两峰。茅屋深藏人不见,数声鸡犬夕阳中。”以数声犬吠写出山村的纯朴、自然、清幽的特点,充满了诗意,让人难以忘怀。袁枚的《绝命词》中:“两脚踢翻尘世路,一肩担尽古今愁。如今不受嗟来食,村犬何须吠不休”,则以犀利的笔触,对那些置人民生死于不顾的贪官污吏,进行无情的挞伐。借狗喻人,寓意深刻。

张元干的《瑞鹤鵠》中有“白衣苍狗变浮云,千古功名一聚尘”的警世

世语新说

张瞎子

刘旭东

张瞎子,原先并不瞎。初中毕业,考上了高中,但家中没钱,只好回乡劳动。打农药时,不小心弄瞎了眼睛。

生来瞎也就罢了,后天瞎让人受不了。原先的大千世界,突然堕入无底的黑洞,张瞎子恐惧绝望,几天昏睡,粒米不进,死了一般。

家人请来一位老瞎子劝他。老瞎子直言要害,说,呆小伙,还没睡过姑娘吧?就这样死了,不白来世上一趟了?

张瞎子如梦方醒,赶紧下床,拜老瞎子为师。

几年以后,老瞎子就将平生所学全部教给了张瞎子。张瞎子毕竟有文化,学什么都快,阴阳八卦,拆字算命,一点就通。

更为蹊跷的是,老瞎子把女儿嫁给了张瞎子。女儿并不瞎,两只大眼睛,水汪汪的,哪里肯嫁给一个瞎子?

老瞎子说,男人都花心,瞎子却离不开你,再说他眼睛心不瞎,你跟他,一辈子衣食不愁。

女儿老实,觉得有理。再看张瞎子其实长得很帅,除了眼睛看不见,并没别的毛病,就做了张瞎子的女人。

女人为张瞎子生了一儿一女。

分田到户时,老瞎子死了。家家的日子都好过了,张瞎子的日子却难过起来。瞎子种不了田。

某日,女人右臂夹着一根竹竿,张瞎子在后边牵着,来到乡场上。他先唱了几段道情,等乡人聚成一圈,放出话来,祖传秘笈,八字算命,不准不要钱。

乡人只当好玩,报出一个八字来。张瞎子抬指一算,骂道,你怎么报了一个死人的八字,晦气!

乡人汗颜,原来他报的是他刚死去的爷爷的八字。

张瞎子会算命,从此一传十,十传百,越传越广。

常人见钱眼开,瞎子却不。他一个月只算半个月。一天只算半天。半天只算二十个。按阴历作息,逢单开张,逢双闭关。

张瞎子算命的价格逐年看涨。未算命的,也越来越奇。张瞎子的态度因人而异,有的直道其详,有的含蓄隐晦,有的模棱两可。每次算命,他手中都要拿着钞票,有意无意之间,摩挲着,先是一百,后来一千,再后来一万,厚厚一匝。

某日,一女子前来算命。

张瞎子劈口就说,你没结婚。女子默认。张瞎子又说,你有情人。女子又默认。张瞎子再说,你为何要做小三呢?不对,是小四。你那位情人老婆之外已有两个女人了。你是第

四个。女人慌道,我就是为此事来的,先生可有化解的办法?

张瞎子沉默不语,只是摩挲着手中的钞票。

女子急了,我加钱,加钱。女子又掏出两千元交到张瞎子老婆手中。

张瞎子终于开口,不是我不肯说,说了要折我阳寿的。明年正月初一,你要到狼山烧10炷高香,磕100个响头,方能化解此劫。

女子问,那他能与我结婚么?

张瞎子说,他人是你的,但钱不是你的。

女子又问为何?

张瞎子却再不肯吐一字,女子只好怏怏而去。

相信张瞎子的越来越多。问官运、问财运、问姻缘、问男女,问生男生女,花样百出,层出不穷。张瞎子门庭若市。

有人推算张瞎子年收入在千万以上。张瞎子果真眼睛不瞎,捐资修桥,一掷二十万。又捐三十万给县中,让儿子免试读了高中。

张瞎子名声越来越响。

某年冬日,来了一辆省城牌照的轿车,车上走下一个戴着墨镜的人,进门就掏出两万元给了张瞎子的老婆。

张瞎子老婆连忙带着来人进了密室。

来人报了生辰八字。

张瞎子沉吟半晌。

来人也不作一声。

张瞎子叹道,哎呀,此命非富即贵。多年难得一见。当官至少三品,经商富不可言。

来人问,能否又富又贵?

张瞎子又沉吟了一下,先富后贵,可;先贵后富,危。

为何?

先生不必明知故问。

有何危?

轻则牢狱之灾,重则性命交关。

来人急问,大师可能化解?

张瞎子摩挲着手中的钞票,不肯再说。

来人又从包中取出十万元来,一点心意,请大师明示。事后当有重谢!

张瞎子长叹一声,唉,天机不可泄漏,说了有损阴德。命主的房子风水不好,要换一套前有照、后有靠的。阴阳一理,祖坟也要如此。过年之前,务必完成,晚了,就来不及了。

来人作揖而去。

张瞎子没有等到重谢。翌年春,张瞎子被捕,罪名是诈骗。原来,非富即贵的命主东窗事发,供出花十二万找张瞎子算命的事来。

张瞎子临上囚车时,悔之万分,人都不能贪呀!

清点生活

沈长洪

也很有趣。他们往往为了工作吵得面红耳赤不可开交。可到了晚上,下了班,两个人就像什么事也没发生过,勾肩搭背又去吃料理了。因为在他们的意识里,工作和生活是两回事。工作不能和生活掺杂在一起。工作里的不愉快,工作一结束,就应该抛到九霄云外。而生活,则是外甥打灯笼——照旧。

母亲的话,简单却富有哲理。

记得在书上看过这么一段话:清点生活的过程,其实就是清点人生的。清点的目的,就是清除那些生命里各种埋怨、计较,各种纠结、困惑,还有失落和沮丧。因为这些东西,留在生命里,只能是一种负累。而时常清理掉这些不良情绪,会让人神清气爽,更有精力专注做一些有意义的事情。

西方人之所以比较乐观,就是懂得及时清理自己的身心。他们热衷于享受生活,喜欢去各地度假,把自己置身于碧海蓝天的海滨,或高山雪峰、夕阳之间;工作时认真对待,休息时就彻底放松自我抛下一切烦心的琐事。度完假后,再精神倍增地去努力工作。

在日本,日本人的“清点”方式

像眼睛里的一粒沙子,若不及时清理,会让我们看不清前面的路,错失美好的风景和机遇。剔除欲望的枷锁,卸下心灵的负担,以一颗轻松的心面对生活,生活才会给我们最美的呈现。

生活难免会有挫折和烦恼,我们应该要懂得释然,淡忘。生活有如一条小溪,只有过滤掉混浊的泥沙,才能清澈见底;生活犹如土地,只有清除野草,才能长出艳丽的花朵。

在充满忙碌的生活中,学会忙里偷闲,丢下浮躁,忘掉凡尘杂事,会让身心彻底放松;沏一杯香茶,静下心慢慢品味点滴的快乐和幸福,你就会发现,生活依然美好生动。时时清点生活,才可以笑对人生一路前行,让生命充满明媚的阳光。